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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 

мультидисциплінарної взаємодії в системі охорони психічного здоров'я є 

предметом глибокого вивчення як в Україні, так і за кордоном. Теоретичний 

підґрунтя соціальної роботи з людьми, що мають ментальні порушення, 

розробляли Т. Семигіна та Н. Кабаченко, які наголошують на важливості 
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переходу від патеркалістської медичної моделі до партнерської соціальної 

моделі допомоги [2]. 

Сучасний науковий дискурс зосереджений на декількох ключових 

напрямах: 

Концепція «Recovery» (Відновлення): Дослідження В. Ентоні та П. Слейда 

доводять, що одужання можливе навіть за наявності залишкових симптомів 

хвороби, якщо мультидисциплінарна команда фокусується на самодетермінації 

клієнта та його соціальній включеності [4]. 

Організація допомоги в громаді: Праці І. Пінчук та О. Хаустової 

висвітлюють ефективність мобільних команд мультидисциплінарної допомоги, 

які стали критично важливими в умовах воєнного стану в Україні для 

забезпечення безперервності лікування [3]. 

Вплив цифровізації: Останні публікації Д. Нассіра та С. Муньєра (2022-

2024 рр.) вказують на зростаючу роль телемедицини та цифрових інструментів 

кейс-менеджменту як допоміжних елементів у роботі мультидисциплінарних 

груп, що дозволяє швидше координувати дії між лікарем та соцпрацівником. 

Стигматизація: Дослідження Г. Торнікрофта підкреслюють, що саме 

соціальний компонент мультидисциплінарного підходу є найефективнішим у 

подоланні «самостигми» клієнтів, що є головним бар'єром до їх 

працевлаштування [5]. 

Попри значну кількість напрацювань, потребує додаткового вивчення 

питання координації команд у громадах із дефіцитом вузьких спеціалістів, що 

особливо актуально для сільської місцевості України.  

Мета статті – Обґрунтувати ефективність мультидисциплінарного підходу 

як ключового фактора успішної соціальної реабілітації осіб з розладами психіки 

та поведінки, а також деталізувати механізм взаємодії фахівців для 

забезпечення безперервності допомоги. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Мультидисциплінарний 

підхід у соціальній роботі з особами, які мають розлади психіки та поведінки, є 

складною системою взаємодії, що базується на принципах цілісності, 
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безперервності та поваги до гідності особистості. Впровадження цього підходу 

зумовлене тим, що клінічне одужання (відсутність симптомів) не тотожне 

соціальному відновленню. 

1. Методологічні засади та структура команди 

Фундаментом підходу є створення мультидисциплінарної команди (МДК), 

де кожен фахівець діє не автономно, а в межах єдиного реабілітаційного 

вектора. Згідно з дослідженнями Т. Семигіної, ключовою характеристикою 

такої команди є трансдисциплінарність — здатність фахівців виходити за межі 

своєї вузької спеціалізації для розуміння загальної картини потреб клієнта [2]. 

Кейс-менеджмент як сполучна ланка: Соціальний працівник у ролі кейс-

менеджера забезпечує горизонтальні зв’язки між медициною та соціальною 

сферою. Він здійснює оцінку потреб за декількома доменами: житлові умови, 

фінансова грамотність, соціальне оточення, юридичний статус та 

працевлаштування. 

Паритетність взаємодії: У моделях, описаних І. Пінчук, наголошується на 

відході від суворої медичної ієрархії. Психіатр фокусується на нейрохімічному 

аспекті, тоді як соціальний працівник та психолог працюють із «соціальним 

тілом» пацієнта, запобігаючи деградації особистості внаслідок тривалої 

хвороби [3]. 

2. Етапи реабілітаційного процесу в межах МДК 

Процес допомоги в мультидисциплінарному форматі поділяється на кілька 

стратегічних етапів: 

Комплексна діагностика: Одночасна оцінка клінічного стану (лікар), 

когнітивного ресурсу (психолог) та соціального потенціалу (соціальний 

працівник). 

Розробка Індивідуального плану відновлення (ІПВ): План створюється не 

«для» клієнта, а «разом» із ним. Це реалізує концепцію «Recovery», де фокус 

зміщується з обмежень, викликаних діагнозом, на збережені можливості 

людини [4]. 
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Етап активної соціальної інтервенції: Соціальний працівник допомагає 

клієнту відновити навички самостійного життя (ADL – activities of daily living). 

Це включає супровід у державні установи, навчання користуванню 

громадським транспортом, допомогу в управлінні бюджетом. 

3. Робота з мікро- та макросоціальним середовищем 

Важливою особливістю підходу є те, що об’єктом впливу стає не лише 

людина з розладом, а й її оточення: 

Психоосвіта родини: Команда працює над зниженням рівня критицизму та 

«високої експресивної емоційності» в сім’ї, що, за даними Г. Торнікрофта, є 

основним фактором профілактики рецидивів [5]. 

Адвокація та подолання стигми: Соціальний працівник здійснює медіацію 

між клієнтом та громадою (наприклад, з потенційними роботодавцями або 

сусідами), руйнуючи міфи про небезпечність людей із психічними розладами. 

4. Специфіка роботи в умовах кризи та воєнного стану 

В сучасних українських реаліях мультидисциплінарний підхід набув нових 

ознак. Мобільні мультидисциплінарні команди (ММК) стали формою 

оперативного реагування. Вони поєднують психологічну допомогу при ПТСР із 

соціальним супроводом внутрішньо переміщених осіб (ВПО), які мають тяжкі 

психічні розлади. Основний акцент тут робиться на резильєнтності — здатності 

клієнта та його системи підтримки адаптуватися до екстремальних умов при 

збереженні психічного здоров’я. 

5. Технологічний аспект взаємодії 

Сучасний розвиток підходу передбачає використання цифрових кейс-

менеджмент платформ, де всі члени команди можуть у реальному часі 

відстежувати динаміку клієнта, вчасно реагувати на ознаки декомпенсації та 

коригувати дозування препаратів або інтенсивність соціальних візитів, що 

значно підвищує ефективність втручання.  

Висновки. Мультидисциплінарний підхід у соціальній роботі є найбільш 

гуманним та економічно виправданим методом підтримки осіб з ментальними 

розладами. Він дозволяє реалізувати перехід від інституційної опіки до 
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повноцінного життя в громаді. Ключовим успіхом реабілітації стає не лише 

відсутність симптомів, а відновлення соціального функціонування особи. Для 

подальшого розвитку необхідно впроваджувати єдині протоколи взаємодії між 

МОЗ та Мінсоцполітики на рівні територіальних громад. 
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